



## 习近平文化思想宣讲报告会 在浙江乌镇举行

本报浙江桐乡11月18日电(记者 王冕 罗建森) 11月18日,习近平文化思想宣讲报告会在浙江乌镇举行。中国作协党组书记、副主席、书记处书记张宏森主持报告会。武汉大学党委常务副书记、教授沈壮海作宣讲报告。

张宏森在主持宣讲报告会时指出,在深入学习贯彻习近平文化思想的浓厚氛围中,在文学界的高度关注和热烈期盼中,中国作协在浙江桐乡举办“2023中国文学盛典”系列活动,这是中国作协和文学界以丰硕文学成果和精彩文化内容展现新时代文学成就、鼓舞人民奋进新征程的重要行动,是中国作协深入学习贯彻习近平文化思想、认真贯彻落实全国宣传思想工作会议精神的重大举措。习近平文化思想博大精深,内涵十分丰富,是一个不断展开的、开放式的思想体系。习近平文化思想的形成,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,为我们在新时代新征程做好宣传思想文化工作、担负起新的文化使命,提供了强大思想武器和科学行动指南。深入学习宣传贯彻习近平文化思想是当前文学界的重要政治任务,要深刻认识习近平文化思想的重大意义,深刻把握习近平文化思想的丰富内涵和核心要义,坚持把习近平文化思想贯彻落实到作协工作和文学事业各方面、全过程,更好担负起新时代新的文化使命,为铸就社会主义文化新辉煌作出更大贡献。(下转第2版)

习近平文化思想的形成,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,为我们在新时代新征程做好宣传思想文化工作、担负起新的文化使命,提供了强大思想武器和科学行动指南。深入学习宣传贯彻习近平文化思想是当前文学界的重要政治任务,要深刻认识习近平文化思想的重大意义,深刻把握习近平文化思想的丰富内涵和核心要义,坚持把习近平文化思想贯彻落实到作协工作和文学事业各方面、全过程,更好担负起新时代新的文化使命,为铸就社会主义文化新辉煌作出更大贡献。(下转第2版)

## “2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”在浙江乌镇举行



5位获奖作家与获奖作品的编辑共同上台,在镌刻有获奖书名、获奖作者、编辑姓名的书型装置上留下金色手印

王纪国 摄

新华社杭州11月19日电 11月19日晚,“2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”在浙江乌镇互联网国际会展中心举行。全国人大常委会副委员长、中国作家协会主席铁凝出席活动。活动由中国作家协会、浙江省人民政府共同主办。

为展现新时代作家昂扬向上、勇攀高峰的志向和努力,展现新时代文学高质量发展的卓越成就,2022年起,中国作家协会全力打造以茅盾文学奖、鲁迅文学奖、全国少数民族文学创作骏马奖、全国优秀儿童文学奖四大国家级文学奖为核心的“中国文学盛典”,以隆重典雅、形态丰富、传播力强的大型文学主题盛会,向文学致敬、向作家致敬、向时代与读者致敬,为建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明贡献文学的力量。

本报浙江桐乡11月19日电(记者 徐健 罗建森) 钱江观潮涌,画卷尽斑斓。11月19日晚,由中国作家协会、浙江省人民政府主办,中共浙江省委宣传部、浙江省作家协会、浙江出版联合集团、嘉兴市人民政府承办的“2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”在浙江桐乡乌镇互联网国际会展中心隆重举行。中国作协党组书记、副主席张宏森,中共浙江省委书记、省人大常委会主任易炼红,中央宣传部副秘书长杨小平,中国作协副主席李敬泽、吴义勤、邱华栋、白庚胜、毕飞宇、麦家、迟子建、张炜、陈彦、莫言、格非、徐贵祥、阎晶明,中共浙江省委常委、秘书长、统战部副部长邱启文,中共浙江省委常委、宣传部部长赵承,浙江省人大常委会副主任刘忻,浙江省人民政府副省长胡伟,中国作协老领导金炳华、李冰、钱小芊、王巨才、张健、高洪波、陈崎嵘,中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜、施战军,中国作协书记处书记邓凯出席活动。

从2000年到2008年,茅盾文学奖曾连续三届在乌镇颁奖。光阴荏苒,时隔15年,第十一届茅盾文学奖重回茅盾先生故里颁奖,具有非同寻常的纪念意义。这是对前辈作家的真诚致敬,是对文学事业的深情礼赞,更是对新时代文学繁荣发展的希冀与展望。群星闪烁,灯火辉煌,大家相聚在文学的殿堂,共同感受文学和时代赋予的熠熠荣光。

从雪山大地到广袤乡村,从历史烟云到城市日常,作家们以细致入微的眼光,观察时代、思考时代、记录时代,用手中的生花妙笔,书写出属于文学的有力强音。盛典现场,金色大门缓缓打开,获奖作家杨志军、乔叶、刘亮程、孙甘露、东西先后登台领奖,作家们稳步走向舞台中央,在高亢昂扬的乐声中接过奖牌,并发表获奖感言,同读者和观众分享自己文学创作之路上的心得与故事。

杨志军的《雪山大地》,追求大地般的重量和雪山般的质感,在对山川、生灵、草木一往情深的凝望和咏叹中,以理想之光照亮生命。杨志军在发表获奖感言时说,《雪山大地》是对青藏高原的苍茫记忆中抽取而出的,希望通过这部作品,用父辈的荣光唤醒我们的理想,用拓荒者的篝火映亮今天的夜空,用历史的脚印延伸时代的步伐。作家的精神纬度无比重要,他的另一个名字,就是永远的攀登者。

乔叶的《宝水》,在创造新生活的实践和人的精神成长中,映照出新时代的“山乡巨变”,为乡土书写打开了新的空间。乔叶在领奖时表示,作家和时代的关系,就是浪花和大海、庄稼和土地的关系,“弱水三千,取一瓢饮,这一瓢水必然是时代的成分”,生活现场的力量更是巨大的,能够修改成见,也能够赋予新见,写作者只有深入到生活内部,才能得到丰厚的回报。

刘亮程的《本巴》向《江格尔》致敬,融史诗、童话、寓言为一体,在咏唱与讲述的交响中展现恢宏绚烂的诗性境界。在刘亮程看来,文学就是做梦的艺术,以梦和虚构之力护爱这个世界的真实。小说中的哈日王,长着一只大人的世故之眼、一只孩童的天真之眼,而文学正是那只天真的孩童之眼,“这个世界即使被大人看过无数遍,也永远需要用孩子的天真之眼再看一遍”。

孙甘露的《千里江山图》回顾了这一段百年前的隐秘历史,寄寓着对江山与人民的挚爱和忠诚,为革命历史题材写作展开了新的向度。孙甘露谈到,《千里江山图》的故事发生在1933年,也正是在那一年,茅盾在上海出版了长篇小说《子夜》。《千里江山图》所讲述的,关于理想和牺牲,也关于秘密和情感、遗忘和记忆,那些为理想付出生命的人,值得被后人永久地铭记。

东西的《回响》,在社会与家庭双线并进的结构中抽丝剥茧,呈现出人心与人性的复杂缠绕。东西在获奖感言中说,写作就像煲汤,需要用文火慢慢熬制,其中包含着历练、命运以及因命运刺激而形成的思想。“当我打开自己,与人物感同身受的时候,我就会在心灵里找到现实,在罪里找到罪,在逃避里找到责任,在猜疑中找到信任,在内疚中找到爱。”

除颁奖环节外,盛典还设置了“致敬编辑·心心相印”特别环节,邀请《雪山大地》编辑姬小琴,《宝水》编辑韩敬群,《本巴》编辑管小榕,《千里江山图》编辑李伟江、江晖,《回响》编辑刘雅与5位获奖作家共同上台,在镌刻有获奖书名、获奖作者、编辑姓名的书型装置上留下金色手印,以此感谢各位“幕后英雄”的辛勤工作和无私奉献,也致敬所有

“隐身”在优秀作品背后的文学编辑。

本次盛典将文学颁奖典礼与舞台表演相结合,以优质出彩的歌舞节目,串联起各个环节。歌曲《我和我的祖国》《写故事的人》《灯火里的中国》、童声合唱《夜空中最亮的星》、舞蹈《旋步桥》等节目,尽呈文艺之风采,令观众印象深刻。现场播放了5则获奖作家的视频短片,以影像的方式展现作家形象,探寻他们文学创作的精神密码。盛典还将庄重典雅的大型文学颁奖典礼与多形式、多渠道的平台直播充分融合,面向全社会展示新时代文学欣欣向荣的发展态势,最大程度吸引并拥抱广大读者,让文学进一步破圈跨界传播。

茅盾文学奖由中国作家协会主办,每4年评选一次。自1981年创立至今,十一届茅盾文学奖共评出53部获奖作品,在繁荣长篇小说创作、树立当代文学经典、体现时代文艺高度、推动文学事业发展方面作出了巨大贡献。从2022年第八届鲁迅文学奖颁奖典礼开始,中国作协全力打造以茅盾文学奖、鲁迅文学奖、全国少数民族文学创作骏马奖、全国优秀儿童文学奖四大奖项为核心的“中国文学盛典”,以隆重典雅、形态丰富、传播力强的大型文学主题盛会,表彰具有最高荣誉的国家级文学奖项,力求把“中国文学盛典”打造成新时代文学发展的闪亮名片,向文学致敬、向作家致敬、向时代与读者致敬,为建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明贡献文学力量。

参加盛典的还有第十一届茅盾文学奖评委代表、获奖作品出版单位代表,中央纪委国家监委驻中宣部纪检监察组、中宣部文艺局、中宣部出版局、国家民委协调推进司、国管局、广西壮族自治区党委宣传部等有关负责同志,中国作协第十届主席团委员、全委会委员,全国重点文学期刊、出版社负责人,中国作协各单位各部门负责人,茅盾先生亲属代表、鲁迅先生亲属代表,来自中国香港、中国澳门和中国台湾的作家代表,网络文学作家代表,鲁迅文学院第四十四中青年作家高级研讨班学员,以及赞助单位四川郎酒股份有限公司、北京爱奇艺科技有限公司相关负责人。伊一、席文、张也、魏松、郑云龙、严圣民、韩雪等主持人、歌唱家、演艺明星代表参加了盛典的主持和演出。

本次盛典由新华社、浙江卫视、Z视介、人民日报客户端、新华网、央视网、央视网、澎湃新闻、中国蓝新闻、中国作家网、爱奇艺、抖音、微博、喜马拉雅等媒体平台同步直播,北京卫视转播。

2024年的“中国文学盛典·全国少数民族文学创作骏马奖之夜”将在广西南宁举办。

## 中国作协十届四次主席团会 十届三次全委会 在浙江桐乡召开

新华社杭州11月19日电 11月18日至19日,中国作协第十届主席团第四次会议、第十届全国委员会第三次全体会议在浙江桐乡召开。全国人大常委会副委员长、中国作协主席铁凝出席会议并讲话。

铁凝指出,深入学习贯彻习近平文化思想,是宣传思想文化战线的重要政治任务。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实全国宣传思想文化工作会议精神,奋力开创新时代作协工作和文学事业新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献文学力量。

本报浙江桐乡11月19日电(记者 李晓晨) 11月18日至19日,中国作协第十届全国委员会第三次全体会议在浙江桐乡召开。会议的主要任务是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实全国宣传思想文化工作会议精神,全面总结中国作协十届二次全委会以来的工作,部署明年重点工作,奋力开创新时代作协工作和文学事业新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献文学力量。

中国作协党组书记、副主席、书记处书记张宏森作工作报告。会议增补邱华栋为中国作协第十届全国委员会副主席。

报告指出,在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻落实党的二十大精神,意气风发踏上强国建设、民族复兴新征程,向着第二个百年奋斗目标进军的关键时期,召开中国作协十届三次全委会,具有十分重要的意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对作协工作和文学事业高度重视、亲切关怀,在党的二十大报告中将“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”作专章部署,对新时代作协工作和文学事业多次作出重要指示批示,为作协工作和文学事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国作协团结引领广大作家和文学工作者坚持正确方向,胸怀“国之大事”,与人民同心、与时代同行,为党和国家事业劈波斩浪、行稳致远作出新的贡献。

报告指出,一年来,中国作协将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务,持续推动文学界懂弄通做实,扩大文学覆盖,促进人民精神生活共同富裕。推动民族文学事业繁荣发展,铸牢中华民族共同体意识。抓住疫情后国际交往有利条件,积极推动中外文学交流。紧扣“做人的工作”,团结凝聚作家队伍,培育中国文学新力量,为作家成长成才提供更多机会、更好平台。

报告指出,一年来,中国作协将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务,持续推动文学界懂弄通做实,扩大文学覆盖,促进人民精神生活共同富裕。推动民族文学事业繁荣发展,铸牢中华民族共同体意识。抓住疫情后国际交往有利条件,积极推动中外文学交流。紧扣“做人的工作”,团结凝聚作家队伍,培育中国文学新力量,为作家成长成才提供更多机会、更好平台。

## 中国作家协会第十届全国委员会第三次全体会议在浙江桐乡召开

## 中国作家协会第十届主席团第四次会议在浙江桐乡召开

本报浙江桐乡11月18日电(记者 李晓晨) 中国作家协会第十届主席团第四次会议11月18日在浙江桐乡召开。中国作家协会党组书记、副主席、书记处书记张宏森出席会议。

会议强调,深入学习贯彻习近平文化思想是中国作协重要政治任务,要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,总结工作全面客观、实事求是,内容丰富、重点突出,部署工作紧紧围绕深入学习贯彻习近平文化思想这一重要任务,认真落实全国宣传思想文化工作会议要求,政治站位高、工作举措实,具有很强的创新性和针对性,思路清晰、振奋人心,符合作协工作和文学界实际,同意提交中国作家协会第十届全国委员会第三次全体会议审议。

会议认为,在全面贯彻党的二十大精神开局之年,中国作协持续推进“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”,隆重举办“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”,认真组织茅盾文学奖评奖和颁奖工作,精心策划组织“作家

活动周”系列活动等重大文学行动,推动新时代作协工作和文学事业焕发新气象。坚持守正创新、开拓进取,大力推动文学精品创作、出版、传播、转化,强化文学理论评论,加强文学公共服务,促进中外文学交流,紧扣“做人的工作”不断增强作协组织吸引力、凝聚力,各项工作扎实开展、取得显著成效。

会议审议通过了张宏森同志受书记处委托作的《在中国作协十届三次全委会上的工作报告》。会议认为,工作报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,总结工作全面客观、实事求是,内容丰富、重点突出,部署工作紧紧围绕深入学习贯彻习近平文化思想这一重要任务,认真落实全国宣传思想文化工作会议要求,政治站位高、工作举措实,具有很强的创新性和针对性,思路清晰、振奋人心,符合作协工作和文学界实际,同意提交中国作家协会第十届全国委员会第三次全体会议审议。

会议提名邱华栋同志为中国作家协会第十届全国委员

会副主席候选人,提交中国作家协会第十届全国委员会第三次全体会议选举。陈彦同志由于达到任职年龄界限,不再担任书记处书记职务。会议高度评价陈彦同志为我国文学事业和作协工作作出的贡献,并对陈彦同志表示感谢。

会议根据《中国作家协会章程》第31条规定,审议通过了部分团体委员变更事项,同意陈文杰、陈人杰、高天、郑焱、赵艺丁、古新功、马云运分别接替李红、吉米平阶、王凤、汪兴国、姬德君、文坤斗、王伟,担任中国作家协会第十届全国委员会团体委员。

出席会议的有:中国作协副主席白庚胜、毕飞宇、麦家、李敬泽、吴义勤、迟子建、张炜、陈彦、格非、徐贵祥、阎晶明,中国作协主席团委员王跃文、扎西达娃、东西、冯艺、老藤、刘慈欣、刘震云、关仁山、池莉、孙甘露、苏童、李一明、杨克、邱华栋、何向阳、邵丽、金仁顺、胡邦胜、柳建伟、施战军、唐家三少、曹文轩、梁鸿鹰。中国作协书记处书记邓凯列席会议。